
【分類】 
１：テキストの該当部分にアクセスして、必要な情報を⼿に⼊れられるかどうかを問う問題 
（PISA では「情報へのアクセス・取り出し」（2009 年）、「情報を探し出す」（2018 年）などとされて

いるもの） 
※ざっくりと「本⽂中の⾔葉をほぼそのまま抜き出すような正答の問題」と捉えていただければ結構で

す。 
 
２：テキスト内の情報を抽象化したり推論したりして、意味内容を理解できるかどうかを問う問題。 
（PISA では「統合・解釈」（2009 年）、「理解する」（2018 年）などとされているもの） 
※ざっくりと「本⽂中の⾔葉を⾔い換えて表現した正答の問題」と捉えていただければ結構です。 
 
３：テキストと⾃らの知識を関連付けたり、経験などを使ったりして、テキストについて判断できるか

どうかを問う問題 
（PISA では「熟考・評価」（2009 年）、「評価し、熟考する」（2018 年）などとされているもの） 
※ざっくりと「本⽂中には無い⾔葉を⽤いた正答の問題」と捉えていただければ結構です。 
 
 
〇サンプル⼀覧 

 タイトル テキストタイプ プロセス 

１ 階級闘争の彼方へ 連続 ２「統合・解釈」  

２ 心臓の拍動数 連続 ３「熟考・評価」 

３ 輸入額 非連続 ２「統合・解釈」 

４ 家族旅行 非連続 ３「熟考・評価」 
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２：テキスト内の情報を抽象化したり推論したりして、意味内容を理解できるかどうかを問う問題。 
 

正当な社会的分業ということは、⼀切の⼈類が⼼的及び体的の実⼒を以て、⽂化⽣活の維持と増進とに
必要な労作を分担することです。この労作には精神的のものもあり、物質的のものもありますが、前者が
⾼等な労作であり、後者が劣等な労作であるという差別はありません。私は⽂化⽣活に役⽴つ上におい
て等しく相対的の価値を持っているものであると考えます。⾃⼰の能⼒に応じ、⾃ら認めて受持つ所の
分業ですから、何⼈もその分業に特権を要求する者もなく、また役不⾜をいう者もありません。これまで
は経済的労作を以て精神的労作よりも劣ったもの、もしくは第⼆次的のものとし、あるいは前者は後者
の⽣活の⼿段であるという⾵に卑下して考えていました。私はこの労作のいずれかの⼀⽅を⽋いた⽂化
⽣活というものが成⽴しようとは思いません。 

（与謝野晶⼦「階級闘争の彼⽅へ」） 
 
問 本⽂の内容に合致するものとして、最も適当なものを⼀つ選びなさい。 

① 物質的な労作も、精神的な労作も、正当な社会的分業であるとは⾔い難い。 
② 物質的労作と経済的労作の双⽅がそろって、はじめて⽂化⽣活が成⽴する。 
③ これまで経済的労作は、精神的労作の⽣活の⼿段であると考えられていた。 
④ ⾃⼰の能⼒を超えた分業を受け持つ者は、特権を要求してもよい。 
⑤ 物質的な労作の⽅が、精神的な労作よりもわずかに劣っているとは⾔える。 
 
 

  



３：テキストと⾃らの知識を関連付けたり、経験などを使ったりして、テキストについて判断できるかど
うかを問う問題 

 
A ⽇本⼈の平均寿命が 80 歳を超えていることはよく知られています。これは、哺乳類の中で最も⻑い
といっていいでしょう。他の哺乳類の平均寿命を⾒てみると、たとえばクジラが 80 年くらい、象が 50〜
60 年くらい、⾺が 25 年くらい、ハムスターが３年くらいですね。お気づきの⽅がいるかと思いますが、
⼈間を例外として⼀般に哺乳類は体が⼤きいほど寿命が⻑くなるのです。 
 
B ⼀⽣のあいだに⼼臓が拍動する回数は、すべての哺乳類でだいたい同じなんですよ。15 億回くらい
と⾔われていますね。 
 
問 A と B がともに正しいとしたとき、本⽂の内容から確実に⾔えることは何か。最も適当なものを⼀
つ選びなさい。 

① 体が⼤きい哺乳類の動きが遅(おそ)いのは、平均寿命が⻑いためである。 
② ⼀般に、哺乳類は体が⼤きいほど⼼臓が⼤きい。 
③ ⽇本⼈の平均寿命は、あらゆる動物と⽐べても最も⻑いと⾔える。 
④ ⼀般に、哺乳類は体が⼤きいほど⼼臓がゆっくりと拍動する傾向にある。 
⑤ 哺乳類と他の類に属する動物とでは⼀⽣における⼼臓の拍動数が異なる。 

  



２：テキスト内の情報を抽象化したり⾔い換えたりして、意味内容を理解できるかどうかを問う問題。 
 
以下は、⽇本における⼩⻨と⼤⾖の輸⼊額割合を、国別に⾒た資料である。 
 
 
 
■⾼校⽣の忙しさ 
 
堂下さん待ち 
 
 
 
 
 
 
 

（「平成 29 年度 ⾷料・農業・農村⽩書の概要」p.17 
http://www.maff.go.jp/j/wpaper/w_maff/h29/pdf/gaiyou.pdf）  

 
問 この資料についての説明のうち、最も適当なものを⼀つ選びなさい。 
 ① ⼩⻨も⼤⾖も、カナダからの輸⼊が２番⽬に多い。 
 ② ⽶国で⽣産される⼤⾖のうち、70％以上が⽇本に輸出されている。 
 ③ ⼩⻨も⼤⾖も、⽶国から 800 億円以上を輸⼊している。 
 ④ カナダからの輸⼊額は、⼩⻨よりも⼤⾖の⽅が多い。 
 ⑤ ⽇本に流通する⼩⻨の中で、⽇本産の⼩⻨は 1.4％である。 
  



３：テキストと⾃らの知識を関連付けたり、経験などを使ったりして、テキストについて判断できるか
どうかを問う問題 

 
⺟ 「ねえミキ、今時間ある？」 
ミキ 「なあにお⺟さん」 
⺟  「今年の夏休みの家族旅⾏はどこに⾏きたい？」 
ミキ 「うーん、それなんだけど、私、⾼校⽣にもなって家族旅⾏は⾏きたくないなあ」 
⺟ 「え、どうして？」 
ミキ 「⾼校⽣になって家族旅⾏している⼈なんてほとんどいないよ。中学⽣なら多いんだろうけど

ね。だから、私は家族旅⾏に⾏かないつもりなの」 
 
問 下線部の主張を弱める事実は何か。最も適当なものを⼀つ選びなさい。（資料の内容はすべて事実と
する） 
 
① 

 
※「旅⾏」には、キャンプや学校⾏事等も含まれる。 
⽇本余暇ツーリズム研究機構調べ（2018） 回答者数 中⾼⽣ 2357 ⼈ 

 
② 家族旅⾏をする理由（⾼校⽣） 

男⼦ ⼥⼦ 

1 位 親が喜ぶので 1 位 親が喜ぶので 

2 位 親に誘
さ そ

われるので 2 位 遠
え ん

慮
り ょ

がいらず気楽なので 

3 位 旅⾏費⽤を払
は ら

ってもらえるので 3 位 ⼀緒に旅⾏すると楽しいので 

 
⽇本余暇ツーリズム研究機構調べ（2018） 回答者数 ⾼校⽣ 852 ⼈    
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③ 新聞の投
と う

稿
こ う

欄
ら ん

 

 楽しかった家族旅⾏ （主婦 47歳
さ い

） 
息⼦の受験のため、ここ数年、家族旅⾏はおあずけでした。息⼦がぶじに⾼校に⼊学し、夏に家族で沖

お き
縄
な わ

 に⾏ってきま
した。海で泳ぎ、グルメを満

ま ん
喫
き つ

 し、家族写真もたくさん撮
と
 りました。⾼校⽣になって少し成⻑した息⼦と⼤⼈同⼠のように

語り合うことができ、⼦どもの成⻑とともに旅⾏の楽しみ⽅も変わるという発⾒もありました。 
 

④ 
 

⽇本余暇ツーリズム研究機構調べ（2018） 回答者数 中⾼⽣ 2357 ⼈ 
 
 
⑤ ある質問サイト 

 

きのこさん 
⾼校⽣になっても、家族で旅⾏ってしますか︖  

 
ボブさん 

⾼校２年⽣の男⼦です。僕
ぼ く

 は⾏く派です。おいしいものが⾷べられるし、ゆっくりできるし。あと、古い建物や美術品を
⾒るのが好きなんです。友だちに⾔うと「変わっているね」と⾔われてしまうのだけど、家族は僕の趣

し ゅ
味
み

 もわかってくれてい
るので、気

き
兼
が

 ねしなくてよいというのもいいです。もし、迷われているのでしたら、⾃分のしたいことを家族に伝えてみてはどうでしょうか。
きっと楽しい旅⾏になりますよ。 
 
 

以上 
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